Тихо падает снег, блестят разноцветные огоньки гирлянд, красуются  наряженные елки, издалека слышны переливы волшебных колокольчиков на санях Деда Мороза. Повелитель морозов и снегов  одаривает ребятишек сказочными подарками, приносит с собой атмосферу праздника и исполняет самые заветные желания. Едет Дед Мороз на тройке с бубенцами мимо деревушек и городов, а к концу декабря примчится и в нашу столицу.
Резиденция Деда Мороза в городе Чебоксары принимает гостей уже 8 лет. Все это время сюда приходят малыши с родителями, чтобы рассказать стихи и спеть песни главному зимнему волшебнику и его внучке Снегурочке. В гости к Чебоксарскому Деду Морозу приезжают взрослые и дети со всех районов Чувашии и соседних республик.
На сегодняшний день домик для Резиденции уже  готов, 25 декабря состоится еготоржественное открытие на Красной площади. Все желающие смогут запечатлеть образы Деда Мороза, Снегурочки и Снеговика, чтобы весь последующий год зимняя сказка жила не только в воспоминаниях, но и в удивительных снимках наших гостей.
Приезд Главного городского Деда Мороза запланирован на 27 декабря, в этот же день на Красной площади состоится большой детский праздник, на котором малышей и взрослых ждет удивительное представление. Приходите и окунитесь в атмосферу волшебства и сказки!

