Тема: «Применение игровых технологий на уроках  чувашского языка  в  школах с русским языком обучения  для успешного усвоения программного материала и развития речи».  
 Мне очень близки  слова великого педагога В.А. Сухомлинского: «Игра – это огромное светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности». Знание и понимание языка, его законов и правил, любого и, особенно, родного языка – это первое и самое важное, что необходимо человеку для счастливой жизни. 
        Не знать  родного языка – значит, не знать истории своего народа, своего рода, своих предков. Ведь родной язык – это то вечное и мудрое, что живёт в каждом из нас. 
Глядя на своих учеников, я  задумываюсь о том, что эти девочки и мальчики – наше будущее страны, республики и города. Хочется, чтобы чувашская речь, песни, стихи из уст наших потомков продолжали звучать в каждом уголке Земли. Чтоб люди других народов наслаждались нашей мелодичной, плавной, журчащей речью.
Все это достигается умением общества, семьи и школы зарождать и поддерживать почтение к родному чувашскому языку.  Важное значение в этом принадлежит учителю чувашского языка, умеющему пробуждать в учащихся интерес к предмету. Поэтому я строю свою работу так, чтобы дети в ходе занятия сохраняли интерес и познавательную активность на протяжении всего урока.

Государственными языками Чувашской Республики являются чувашский и русский языки. Когда я пришла в школу в качестве учителя, передо мной стоял вопрос, как заинтересовать детей изучением чувашского языка в школе с русским языком обучения. Исходя из этого, я поставила перед собой следующие цели:
– формировать у всех обучающихся чувство уважения к традициям, культуре, истории чувашского языка;

–  приобщать учащихся к новому социальному опыту за счет исполнения на чувашском языке различных ролей в игровых ситуациях, связанных семейной, бытовой и учебной тематикой
–  мотивировать к дальнейшему овладению речевыми, интеллектуальными и познавательными способностями чувашского языка
– развивать способности к речевому самосовершенствованию

  Достижение этих целей обеспечивается решением следующих задач:

–  формирование представлений о чувашском языке как средстве общения через звучащие и письменные тексты
–  развитие внимания, мышления, памяти и воображения в процессе участия в общении на уроках;

– развитие познавательного интереса к чувашскому языку, овладение умением работать с компонентами учебно-методического комплекта, умением работать в паре, в группе;

– воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к чувашскому языку, уважения к чувашскому языку как части чувашской национальной культуры, чувства сопричастности к сохранению его уникальности.

 Большую роль в поддержании интереса к предмету чувашский язык играет творческий подход учителя, изыскание новых форм и методов в преподавании чувашского языка.
       Чувашский язык непрерывно связан с другими предметами. Его невозможно изучать в отрыве от изобразительного искусства, музыки, математики, русского языка, информатики, культуры родного края.
       Таким образом, для повышения качества знаний по предметам необходимо повышение мотивации учащихся к учению, создание психологически комфортной атмосферы, что предполагает овладение учащимися универсальными учебными действиями (УУД), необходимо показать возможное применение полученных знаний и умений в изучении других предметов, в каких-либо жизненных ситуациях.
 
Одним из эффективных средств формирования естественной речевой ситуации на уроках является игра. Игровая деятельность – это особая сфера человеческой активности. Игра позволяет каждому участнику ощутить себя субъектом жизнедеятельности, проявить и развить свою личность.
Выдающийся педагог А. С. Макаренко писал: «Я доказываю, что детская организация должна обогащаться игрой. Не забывайте, мы прежде всего, мыслим об одном из отдельных периодов развития ребёнка, имеющего  большую потребность в игре. Эту потребность необходимо удовлетворить».
      Преподавание чувашского языка детям младшего школьного возраста наиболее эффективно проходит в процессе игр. Основной трудностью в проведении уроков чувашского  языка в группах с детьми, не умеющих читать и писать, является поддержание внимания и высокой активности детей на протяжении всего урока. Так как обучение чувашскому языку идет только “на слух” со слов учителя, то качество обучения проверяется на этом же уроке по ответам учеников. Ясно, что эффективность такого урока зависит от внимания и активности детей. Именно это и определяет то, что игра становится основным компонентом уроков с 1-2 классами. На уроках в третьем и четвертом классах игра также остается важным компонентом занятий, хотя и занимает меньше времени. 
Игровые моменты следует проводить со всеми детьми в классе одновременно, так как дети младшего возраста еще не умеют объединяться в группы, “болеть” за команду и так далее. С первого класса я начинаю обучать детей понимать и принимать условия игры, объединяться в команды, развивать уважение к соперникам и волю к победе. У них появляется цель – выиграть, что резко активизирует умственную деятельность ученика. Далее появляется возможность дифференцированного подхода к каждому ученику при проведении индивидуальной работы на уроке, так как задания могут отличаться в зависимости от уровня знаний детей. Можно проводить быстрое тестирование учащихся, что определяет потенциал их знаний, выявляет слабые и сильные стороны подготовки. Кроме того, соревнование дает уникальную возможность повысить внимание всех детей к ответам товарищей. Трудно найти еще такую форму проведения занятий, где учащиеся были бы так внимательны к ответам других учеников. Из вышесказанного следует, что соперничество позволяет провести чрезвычайно эффективный урок чувашского языка. Особые задачи ставятся и перед учителем при подготовке такого занятия. Прежде всего, следует отметить, что соревнования проводятся только для повторения или закрепления пройденного материала. Нужно обратить внимание на тщательную подготовку наглядных пособий, текстов для того, чтобы урок был как можно более занимательным для ребят. Если есть возможность, то хорошо использовать другие средства обучения. Это способствует снижению усталости детей и, следовательно, повышению их работоспособности. Урок должен быть динамичным, без длительных объяснений учителя, задания должны следовать без пауз. Все это мобилизует детей, заставляет их отвечать быстрее. Для снятия напряжения желательно в середине урока провести зарядку на чувашском языке. Физкультминутку я всегда провожу в игровой форме, стараюсь соотнести ее с темой. На данном этапе урока я чаще всего использую игру «Повторяй за мной».
На мой взгляд, чем младше ребенок, тем больше времени на занятиях нужно уделять игровым технологиям. Они развивают сообразительность, мышление, внимание, память, позволяют преодолеть скуку в обучении чувашскому языку.
В начале урока я часто использую такие фонетические разминки, как использование скороговорок, доскажи словечко. Именно  употребление скороговорок  на уроке  помогает хорошо отрабатывать произношение, а также активизируется у детей лексический материал и развиваются навыки устной речи.  В середине урока я уделяю внимание лексическим или грамматическим играм:   («Вопрос-ответ»),    («Найди соответствия»),   (Что пропало?), («Что есть в мешке?),  («Это что (кто), он какой?»), «Третий лишний». 
 В конце занятия я провожу орфографические игры:   («Придумай слово»), «Анаграммы», («Кто больше запомнил слов»),    («Размытые буквы»). Игры могут быть как в группе, так и в паре. 
Учитывая возраст учеников, на уроках я использую элементы сюжетно-ролевых игр по следующим темам: «В магазине», «В столовой», «В больнице», «Телефон» и т.д. И как правило, ребёнок незаметно для самого себя включается в диалог, что приводит к развитию разговорной речи. Например, («В магазине»), ученики обыгрывают ситуацию приобретения товара в магазине,  где в роли продавца и покупателя выступают сами ученики.   
    В среднем звене положительные результаты дают игры-соревнования по рядам, по группам. Этот вид игры повышает активность учащихся и  приводит к сплочению коллектива, привлекает к деятельности менее активных.
Таким образом, использование игровых форм на уроках чувашского
языка в русской школе необходимо, так как они создают
благоприятную атмосферу общения, способствуют разрядке напряжённости, содействуют развитию интереса к общению, стремлению правильно общаться, учитывая все нормы языка. Но нельзя упускать из виду, что не всякая игра подходит для урока и воспринимается учениками. Поэтому я, как учитель, учитываю уровень знания языка того или иного класса и решаю, какую игру предложить детям.
Хотелось бы подчеркнуть, что интересный, всесторонне развитый
учитель, владеющий в совершенстве русским и чувашским языками, всегда сможет достойно выглядеть в глазах учеников и тем самым, вызывать интерес к себе как к личности и своему предмету.
 Я считаю, что у меня хорошо получается развивать  творческие способности  моих учеников. Мы участвуем в конкурсах и олимпиадах  различного уровня: в Муниципальных этапах  Всероссийской олимпиады школьников по предмету, в городских и республиканских  интернет-олимпиадах, во  Всероссийских конкурсах творческих,  проектных,  исследовательских работ, в городских конкурсах рисунков и поделок,  и самое приятное, что все не зря, мы становимся победителями и призерами, получаем сертификаты и дипломы участников. А это придает стимул для дальнейших успехов.
Таким образом, игровой опыт помогает развивать творческие способности учащихся, многократно увеличивает эффективность урока, повышает познавательную активность детей, создает благоприятные условия для раскрытия их личности.
Закончить свое выступление я хотела бы словами древнегреческого философа Плутарха «Ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который надо зажечь! А зажечь факел может лишь тот, кто сам горит!» - Я пытаюсь зажечь интерес в сердцах своих учеников к преподаваемому предмету - чувашскому языку и сама многому учусь вместе с ними.    
 
