СБОРНИК ИНСТРУКЦИЙ 
для обучающихся средней общеобразовательной 
школы №23 г. Чебоксары
(на начало 2025/2026 учебного года)

ИНСТРУКЦИЯ № 1
Правила внутреннего распорядка обучающихся
1) Обязанности обучающихся
В соответствии с ст. 43 ФЗ №273 «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. обучающиеся обязаны:
· добросовестно осваивать образовательную программу или выполнять индивидуальный учебный план (при обучении по ИУП); 
· выполнять требования Устава школы, соблюдать требования к дисциплине на учебных занятиях, на переменах, во время пребывания в столовой, во время внеурочных и внешкольных мероприятий; 
· уважать честь и достоинство других обучающихся и работников школы, 
· бережно относиться к имуществу школы, поддерживать в здании и на прилегающей территории чистоту и порядок; 
· участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой, с учётом возрастных и психофизических особенностей.
2) Взаимоотношения с окружающими 
· Обучающимся следует встречать приветствием учителей, работников школы, гостей, одноклассников и других школьников. 
· Нельзя допускать ссор, драк, брани, крика, угроз. Это оскорбляет личность и того, кого оскорбляют, и того, кто оскорбляет. 
· Следует дорожить своей честью, честью семьи, школы. От плохих поступков нужно удерживать и своих товарищей. 
· Необходимо помогать младшим, слабым, незащищенным, быть справедливым и гуманным. 
· Избегайте приобретения вредных привычек (курение, употребление алкоголя, наркотиков) и удерживайте своих товарищей от этого. Курение, употребление алкоголя и наркотических средств в школе и на ее территории строго запрещается. 
3) Правила посещения Школы
· Посещение обучающимися всех занятий и мероприятий, предусмотренных учебным планом (индивидуальным учебным планом) обязательно. 
· Обучающемуся следует приходить в школу не позднее, чем за 15 минут до начала учебных занятий. 
· Обучающемуся следует приходить в школу здоровым, чистым, опрятно одетым, со сменной обувью и всеми необходимыми для занятий принадлежностями, иметь спортивную форму и обувь для уроков физической культуры.
· Обучающимся, имеющим признаки инфекционного заболевания, создающего угрозу заражения других учеников, следует оставаться дома.
· Перед началом занятий обучающемуся необходимо оставить верхнюю одежду в гардеробе (шкафчике в классе) и переодеть сменную обувь. Деньги, документы, ценные вещи из карманов верхней одежды следует забрать с собой.
· Обучающимся запрещается приглашать в школу или приводить с собой посторонних лиц.
· Обучающимся разрешается покидать пределы школы только после окончания учебных занятий и воспитательных или иных мероприятий. 
· В случае возникновения чрезвычайных ситуаций обучающимся следует выполнять инструкции по безопасному поведению в таких ситуациях.
· При необходимости пропуска занятий по уважительной причине родители (законные представители) обучающегося должны заблаговременно или в первый день отсутствия ребенка на занятиях предоставить заявление или устно сообщить о причинах непосещения школы. Уважительными причинами являются: болезнь, посещение врача, участие в конкурсах, соревнованиях, форс-мажорные обстоятельства и др.
· В случае заболевания или посещения врача обучающийся предоставляет классному руководителю справку медицинского учреждения. 
· В случае пропуска занятий (мероприятий) по причине участия во внешкольных мероприятиях (соревнования, конкурс, концерт и т.д.) обучающийся предоставляет официальную заявку / справку от организации, которая проводит мероприятие.
· При пропуске занятий обучающийся должен освоить пропущенный материал самостоятельно при помощи родителей (законных представителей). При необходимости можно получить консультацию от учителя.
· В случае длительного отсутствия обучающегося в школе по заявлению родителей (законных представителей), за исключением болезни, ученик должен быть готов к дистанционному обучению.
· Обучающимся и иным лицам запрещено использовать в школе средства аудио- и видеозаписи без согласия администрации, сотрудников, родителей (законных представителей) и самих обучающихся, права и законные интересы которых могут быть нарушены такой записью. Использование аудио- и видеозаписи в школе, а также любые действия с иными персональными данными обучающихся, их родителей (законных представителей) и работников школы могут осуществляться только в случаях и в порядке, предусмотренных законодательством об обработке персональных данных.
4) Правила поведения во время учебного занятия
· Обучающимся следует заранее знакомиться с расписанием учебных занятий и своевременно готовиться к ним.
· Обучающиеся должны приходить на занятия без опозданий. До начала занятия обучающемуся необходимо подготовить свое рабочее место и все необходимые принадлежности (учебники, тетради, альбомы, ручки, линейки и др.), материалы (бумага, ткань и др.) для работы на уроке.
· В случае опоздания обучающемуся рекомендуется: зайти в кабинет, извиниться за задержку, попросить разрешения сесть за парту и пройти к ней, не привлекая внимания других учеников.
· Обучающемуся следует рационально использовать время урока для достижения учебных целей, не отвлекаясь на посторонние действия и разговоры.
· Во время занятия обучающийся должен выполнять все требования учителя, относящиеся к учебному процессу.
· После объявления учителем окончания урока, обучающиеся могут уйти на перемену.
· Компьютеры, планшеты, технические средства обучения, электронные книги, лабораторные приборы используются обучающимися только с разрешения учителя, строго по назначению и с соблюдением всех правил безопасности. 
· В соответствии с требованиями законодательства обучающимся запрещено использование во время уроков смартфонов и других средств связи (в т.ч. мобильных телефонов). Исключение составляют случаи, связанные с возникновением угрозы жизни или здоровью школьников и учителей, а также другие экстренные случаи.
· При использовании средств мобильной связи во время перемены, обучающиеся должны соблюдать следующие этические нормы: 
· не использовать в качестве звонка мелодии и звуки, которые могут оскорбить или встревожить окружающих; 
· не вести приватные разговоры в присутствии других людей; 
· разговаривать с собеседником максимально тихим голосом;
· не использовать чужие средства мобильной связи и не сообщать их номера третьим лицам без разрешения на то владельцев. 
· Мобильный телефон (смартфон) является личной собственностью обучающегося. Администрация школы не несет ответственности за личные вещи обучающихся. Ответственность за их сохранность лежит на его владельце и родителях (законных представителях). 
· Все случаи хищения имущества рассматриваются в установленном законом порядке и преследуются в соответствии с законодательством Российской Федерации.
5) Правила поведения во время перемены
· Время, отведенное на перемену, предназначено для отдыха обучающихся, приема пищи и подготовки к следующему учебному занятию.
· Во время перемены обучающиеся могут заниматься различными видами двигательной активности в специально отведенных для этого местах, как в помещении Школы, так и на ее территории. При этом обучающиеся обязаны соблюдать правила безопасного поведения и не мешать отдыху других школьников.
· Находясь в коридорах школы, обучающиеся обязаны соблюдать порядок, бережно относиться к имуществу. В случае любой (намеренной или непреднамеренной) порчи имущества необходимо немедленно сообщить об этом любому сотруднику школы.
· Во время перемен обучающимся запрещается: шуметь, бегать по коридорам, лестницам, вблизи оконных и лестничных проемов и в других местах, не предназначенных для активного движения, толкать друг друга, перебрасываться предметами, оставлять мусор вне мусорных корзин, употреблять непристойные выражения, использовать непристойные жесты, громко слушать музыку из записывающих устройств. 
6) Правила поведения в столовой
· Прием пищи возможен только на территории столовой школы.
· Обучающимся запрещается употреблять продукты питания, принесенные из дома, а также заказанные не в школе, за исключением случаев, когда по медицинским показаниям обучающийся не может питаться пищей, приготовленной в школе (при наличии письменного заявления от родителей и справки от лечащего врача).
· В столовой обучающимся необходимо соблюдать правила личной гигиены и этикета: 
· входить в помещение столовой без верхней одежды, 
· тщательно мыть руки перед едой,
· соблюдать очередность при получении пищи; 
· проявлять внимание и осторожность при употреблении блюд,
· выполнять требования работников столовой.
· после приема пищи необходимо убирать столовые принадлежности, посуду, остатки пищи в специально отведенное место.
7) Правила поведения в раздевалке 
· Учащиеся снимают верхнюю одежду и уличную обувь в раздевалке, в месте, предназначенном для учащихся этого класса. 
· Уличная обувь хранится в раздевалке в специальном мешке, на котором написана фамилия ученика и его класс. 
· В карманах верхней одежды нельзя оставлять деньги, ключи, мобильные телефоны и другие ценные предметы. 
· В раздевалке нельзя бегать, толкаться, шалить, так как это место является зоной повышенной опасности. 
· После окончания уроков все классы организованно спускаются в раздевалку с учителем, который вёл последний урок. 
· Учащиеся забирают вещи из раздевалки и одеваются в рекреации, чтобы не создавать тесноту в раздевалке. 
8) Правила поведения во время внеурочных мероприятий вне школы
· Перед участием во внеурочных мероприятиях каждый обучающийся должен пройти инструктаж по технике безопасности, который проводит ответственный педагог (руководитель группы) с фиксацией этого факта в журнале инструктажа.
· Во время мероприятия обучающиеся должны:
· соблюдать дисциплину и выполнять все указания ответственного педагога (руководителя группы);
· следовать установленным маршрутом, соблюдать правила поведения на улице, в общественном транспорте;
· соблюдать правила личной гигиены, своевременно сообщать руководителю группы об ухудшении здоровья или полученной травме;
· уважать местные традиции, бережно относиться к природе, памятникам истории и культуры;
· оставаться вместе с группой до окончания мероприятия.
· обучающиеся могут покинуть мероприятие только с разрешения ответственного педагога (руководителя группы).
9) Правила поведения в общественных местах
· При посещении общественных мест обучающимся следует быть вежливыми с окружающими и соблюдать правила того места / местности, в которой они находятся.
· Находясь за пределами школы, обучающиеся должны соблюдать правила безопасного поведения: правила дорожного движения, пожарной безопасности, поведения на воде, пользования общественным транспортом.
· Обучающиеся должны заботиться о сохранности имущества (оборудования, мебели, спортивного инвентаря, детских площадок и пр.), поддерживать чистоту и порядок в общественных местах.
· Для обучающихся является неприемлемым:
· нарушение норм поведения в общественных местах, в том числе нарушение этики речевого поведения, включающее использование ненормативной лексики и реплик, унижающих человеческое достоинство;
· чрезмерно шумное поведение (за пределами допустимых уровней громкости);
· участие в азартных играх;
· нахождение в общественных местах без сопровождения родителей / законных представителей в вечернее и ночное время;
· нахождение на крышах, чердаках, пожарных лестницах, теплотрассах и в других местах, не предназначенных для игр и развлечений;
· употребление любых алкогольных напитков и никотиносодержащих изделий, прием психотропных и наркотических веществ;
· разведение костров, использование огнеопасных, взрывчатых, ядовитых, пахучих веществ, химических реактивов, огнестрельного, пневматического и холодного оружия, в т.ч. самодельных колющих, режущих предметов;
· вандализм, осквернение памятников истории и культуры.
10) За неисполнение или нарушение Устава школы, правил внутреннего распорядка к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания: замечание, выговор, отчисление из школы.
ИНСТРУКЦИЯ № 2
Электробезопасность
· Всегда соблюдайте порядок включения электроприборов в сеть: сначала шнур подключайте к прибору, а затем к сети. Отключение прибора производите в обратной последовательности. 
· Уходя из дома или даже из комнаты, обязательно выключайте электроприборы (утюг, чайник, телевизор и т. п.). 
· Не вставляйте вилку в штепсельную розетку мокрыми руками. 
· Никогда не тяните за электрический провод руками – может случиться короткое замыкание. 
· Ни в коем случае не подходите к оголенному проводу и не дотрагивайтесь до него – может ударить электрическим током. 
· Не пользуйтесь утюгом, чайником, плиткой без специальной подставки. 
· Не прикасайтесь к нагреваемой воде и сосуду (если он металлический) при включенном в сеть нагревателе. 
· Никогда не протирайте включенные электроприборы влажной тряпкой. 
· Не вешайте цветочные горшки над электрическими проводами. 
· Не прикасайтесь к провисшим или лежащим на земле проводам. 
· Нельзя гасить загоревшиеся электроприборы водой. 
· Опасно влезать на крыши домов и строений, где вблизи проходят линии электропередачи, а также на опоры (столбы) воздушных линий электропередачи. 
· Не пытайтесь проникнуть в распределительные устройства, трансформаторные подстанции, силовые щитки – это угроза вашей жизни! 
· Не используйте бумагу или ткань в качестве абажура для электролампочек. 
· Не пытайтесь проводить ремонт электроприборов при их включенном состоянии в электросети. 
· В случае возгорания электроприборов, если вы не можете погасить вспышку пожара, немедленно вызывайте по телефону пожарную службу. 
ИНСТРУКЦИЯ № 3
Пожарная безопасность
Для младших школьников
· Нельзя трогать спички и играть с ними. 
· Опасно играть с игрушками и сушить одежду около печи, нагревательных приборов с открытой спиралью. 
· Недопустимо без разрешения взрослых включать электроприборы и газовую плиту. 
· Нельзя разводить костры и играть около них. 
· Если увидел пожар, необходимо сообщить об этом родителям или взрослым. 
Для старших школьников 
· Не оставляйте нагревательные приборы без присмотра. Запрещайте малышам самостоятельно включать телевизор. Уходя из дома, выключайте электроприборы из сети. 
· Не нагревайте незнакомые предметы, упаковки из-под порошков и красок, особенно аэрозольные упаковки. 
· Помните, что опасна не только бочка с бензином, но и пустая бочка из-под него или другой легковоспламеняющейся жидкости, и зажженная спичка может привести к тяжелым ожогам и травмам. 
· Не разжигайте печь или костер с помощью легковоспламеняющихся жидкостей (бензин, солярка). 
· Не оставляйте незатушенных костров. 
· Не поджигайте сами и не позволяйте младшим поджигать тополиный пух или сухую траву. 
· Следите, чтобы со спичками не играли маленькие дети, убирайте их в недоступные для малышей места. 
· При обнаружении пожара сообщите взрослым и вызовите пожарных. 
На территории школы 
· На территории школы запрещается разводить костры, зажигать факелы, применять фейерверки и петарды, другие горючие составы. 
· Запрещается курить в здании школы и на ее территории. 
· Запрещается приносить в школу спички, горючие жидкости (бензин и растворители), легковоспламеняющиеся вещества и материалы. 
· Запрещается пользоваться в классах и кабинетах осветительными и нагревательными приборами с открытым пламенем и спиралью. 
· Категорически не допускается бросать горящие спички в контейнеры-мусоросборники. 
· В случаях пожарной опасности производится эвакуация школы по сигналу пожарной тревоги. 
ИНСТРУКЦИЯ № 4
Правила безопасного поведения на дорогах и на транспорте
· Маршрут в школу выбирай самый безопасный, тот, где надо реже переходить улицу или дорогу. Меньше переходов – меньше опасностей. 
· Когда идешь по улицам города, будь осторожен. Не торопись. Иди только по тротуару или обочине. 
· Иди не спеша по правой стороне тротуара. По обочине иди подальше от края дороги. Не выходи на проезжую часть улицы или дороги. 
· Проходя мимо ворот, будь особенно осторожен: из ворот может выехать автомобиль. 
· Осторожно проходи мимо стоящего автомобиля: пассажиры могут резко открыть дверь и ударить тебя. 
· Переходи улицу только по пешеходным переходам. 
· Прежде чем переходить улицу, посмотри налево. Если проезжая часть свободна, – иди. Дойдя до середины дороги, остановись. Если движение транспорта началось, подожди на «остановке безопасности». Теперь посмотри направо. Если проезжая часть свободна, закончи переход. 
· Если на улице большое движение, попроси взрослого помочь ее перейти. 
· Когда переходишь дорогу на светофоре, нужно внимательно следить за его сигналом: красный – СТОП - все должны остановиться; желтый - ВНИМАНИЕ - жди следующего сигнала; зеленый - ИДИТЕ - можно переходить улицу. 
· Не перебегай улицу или дорогу перед близко идущим транспортом. 
· Ожидай транспорт на посадочной площадке или тротуаре у указателя остановки. 
· При посадке в автобус, троллейбус соблюдай порядок. Не мешай другим пассажирам. К выходу из транспорта готовься заранее.
· Находясь в транспорте, не ходи по салону, держись за поручень, не выглядывай из окон, не высовывай руки, не нажимай без надобности на аварийные кнопки. 
· Не устраивай игр на проезжей части или вблизи дороги. Не катайся на велосипедах, роликовых коньках и т. п. на проезжей части дороги. 
· Не цепляйся за проходящий мимо транспорт. 
ИНСТРУКЦИЯ № 5
Правила безопасного катания на роликах, велосипеде и самокате
При  катании на роликах, велосипеде или самокате необходимо соблюдать определенные правила безопасного катания:
· Надевать защитный шлем, перчатки, щитки на руки и голени, наколенники и налокотники. Асфальт и тротуарная плитка очень твердые, и падение на них может завершиться сильным ушибом или переломом. К тому же надо отметить, что, когда только обучаются катанию, то падают все: и даже «профи» не всегда могут победить земное притяжение. Кататься без защиты – признак не крутизны, как кажется многим новичкам и, в частности, подросткам, желающим похвастаться перед сверстниками, а банальной безответственности за свое здоровье и отсутствия чувства самосохранения.
· Не ездить на неисправном транспорте. Неисправный велосипед, самокат или ролики не гарантируют, что важная деталь не отвалится прямо во время движения, а «водитель» не полетит вверх тормашками вместе с «железным конем».
· Не кататься в непосредственной близости от других велосипедистов, роллеров, скейтеров и «самокатеров», особенно, если еще мало опыта – легко налететь друг на друга и упасть вместе.
· Следует научиться правильно группироваться при падении. Такое умение позволит сделать ваши ролле- и велопрогулки менее травмоопасными, ведь, как уже было сказано, от падения и ударов о твердые поверхности не застрахован никто.
· Крепить на одежду светоотражающие элементы при езде в темное время суток или при плохой погоде: так одинокую фигуру лучше видно другим участникам движения, в частности, автомобилистам, что снижает вероятность столкновения и получения травм.
· Не нарушать правила обращения с транспортным средством: не ездить вдвоем на одноместном велосипеде или самокате, не отрывать руки от руля во время движения, не нарушать допустимый предел скорости и т.п. Чем меньше опыт, тем аккуратнее следует вести себя во время езды. В противном случае падение или поломка транспорта вам практически обеспечены.
· Выполнять «финты» только на предназначенной или подходящей для этого площадке, но никак не на проезжей части, тротуаре или детской площадке, где играют малолетние малыши. Этим вы обезопасите и себя от незапланированных приземлений, а невольных свидетелей ваших «выкрутасов» - от попадания под колеса.
· Выучить правила дорожного движения. По закону, велосипедист – равноправный участник движения, как и автомобилист, и должен подчиняться правилам ПДД. Например, важно знать, как правильно показывать рукой, что хотите повернуть, как надо пересекать регулируемые перекрестки, по какой стороне дороги ехать. А вот роллеры приравнены к пешеходам и не должны появляться на проезжей части.
· Двигаясь по тротуару нужно ехать очень медленно, аккуратно объезжая пешеходов и предупреждая их о своем приближении. Для велосипедистов езда по тротуарам, вообще-то запрещена законом, но в большинстве случаев – это единственный способ безопасного передвижения в отсутствие специальных дорожек.
· Движение велосипедистов в возрасте от 7 до 14 лет возможно по тротуарам, пешеходным, велосипедным и вело-пешеходным дорожкам, а также в пределах пешеходных зон. 
Движение велосипедистов старше 14 лет возможно:
· по велосипедной, вело-пешеходной дорожкам или полосе для велосипедистов;
· по правому краю проезжей части;
· по обочине;
· по тротуару или пешеходной дорожке.
Кроме того, есть и несколько исключений:
· по проезжей части можно ехать, если ширина велосипеда или груза превышает 1 метр;
· по проезжей части можно ехать, если движение осуществляется в колоннах;
· по тротуару или пешеходной дорожке можно ехать, если Вы сопровождаете велосипедиста возрастом до 14 лет или перевозите ребенка в возрасте до 7 лет.
Согласно п. 24.5 Правил дорожного движения при движении по проезжей части велосипедистам важно помнить следующее:
· при движении велосипедистов по правому краю проезжей части велосипедисты должны двигаться только в один ряд.
· допускается движение колонны велосипедистов в два ряда в случае, если габаритная ширина велосипедов не превышает 0,75 м.
1.  Водители электрических самокатов должны следовать правилам дорожного движения, уступать дорогу пешеходам и другим участникам движения. Для безопасной езды необходимо соблюдать следующие правила:
		Проверьте самокат перед поездкой.
		Убедитесь, что тормоза работают. На обеих ручках есть рычаги: левый - это задний тормоз, а правый – передний. Нажмите на каждый рычаг и проверьте, что они останавливают движение колёс.
Проверьте рычаг газа на правой ручке – он не должен западать и заедать.
Посмотрите на заряд аккумулятора. В приложении Яндекс Go можно увидеть, на какое время и на какое расстояние хватит зарядки аккумулятора. Если самокат разрядится в дороге, припаркуйте его и напишите в поддержку.
		Управляйте самокатом правильно.
Следуйте базовым правилам, чтобы избежать непредсказуемых и опасных ситуаций:
- поставьте ноги в устойчивую позицию – одну ногу ближе к рулю, а вторую чуть позади;
· держите руль двумя руками для сохранения равновесия и быстрого торможения;
· разгоняйтесь постепенно, чтобы не потерять управление; 
· тормозите плавно и заранее.
		
		Один самокат – один человек
Во время поездки на самокате не должно быть больше одного человека. Это важно, т.к. самокат может сломаться из-за перевеса или управлять самокатом будет сложнее из-за неправильного распределения массы – высокий риск потерять равновесие.
· Соблюдайте скорость до 25 км/ч
25 км/ч – максимальная скорость для перемещения на самокате. А во дворах она не должна быть выше 20 км/ч.
		Медленные зоны
Медленные зоны – участки дороги, где скорость движения на самокатах ограничена до 15 км/ч. Это могут быть зоны в парках, жилых кварталах, рядом со школами и транспортными узлами. Также есть небезопасные места, где движение на самокате совсем запрещено. Чтобы объехать такие зоны, рекомендуем заранее построить маршрут.
		Передвигайтесь по велодорожкам
Если велодорожек нет, можно ездить: по пешеходным дорожкам, по тротуарам, по обочинам, по правому краю проезжей части, на которой скорость ограничена до 60 км/ч.
На пешеходных дорожках и тротуарах приоритет движения будет у пешеходов. На велодорожке – у тех, кто двигается на самокате.
На пешеходном переходе везите самокат рядом. По ступенькам и через бордюры – тоже пешком. Не превышайте скорость потока, чтобы случайно не задеть пешеходов.
		Сосредоточьтесь на дороге 
Всё внимание уделите управлению самокатом:
- не пользуйтесь телефоном и наушниками – из-за них можно не заметить пешеходов, велосипедистов, автомобили; 
- смотрите по сторонам, когда поворачиваете и меняете маршрут;
- уступайте дорогу пешеходам и подстраивайтесь под скорость потока, не обгоняйте и не подрезайте других участников движения; 
- соблюдайте дистанцию, чтобы успеть среагировать на неожиданные препятствия;
- используйте звуковой сигнал только в аварийных ситуациях. 
		Используйте шлем и светоотражающие элементы 
В шлеме безопаснее, а со светоотражающими деталями вас заметят в тёмное время другие участники движения.
Планируйте маршрут заранее. Стройте маршрут по велодорожкам, чтобы избежать узких тротуаров и подземных переходов.
		Избегайте поездок в дождь
Дорога в дождь скользкая, и есть риск потерять управление, поэтому поездку лучше отложить. Если дождь небольшой, снизьте скорость и избегайте резких поворотов и луж.
2. Предельная внимательность при управлении транспортным средством это необходимое условие для того, чтобы ничто не застало врасплох, не заставило потерять равновесие, и отправиться на «свидание» с асфальтом. А такими факторами могут стать и машина, выезжающая из двора, и выскочивший непонятно откуда ребенок, собака или просто громкий звук.
ИНСТРУКЦИЯ № 6
Правила безопасности при общении с животными
· Не следует считать любое помахивание хвостом проявлением дружелюбия. Иногда это может говорить о совершенно недружелюбном настрое. 
· Не стоит пристально смотреть в глаза собаке и улыбаться. В переводе с «собачьего» это значит «показывать зубы», или говорить, что вы сильнее. 
· Нельзя показывать свой страх и волнение. Собака может почувствовать это и повести себя агрессивно. 
· Нельзя убегать от собаки. Этим вы приглашаете собаку поохотиться за убегающей дичью. 
· Не кормите чужих собак и не трогайте собаку во время еды или сна. 
· Избегайте приближаться к большим собакам охранных пород. Некоторые из них выучены бросаться на людей, приближающихся на определённое расстояние. 
· Не делайте резких движений, обращаясь с собакой или хозяином собаки. Она может подумать, что вы ему угрожаете. 
· Не трогайте щенков и не отбирайте то, с чем собака играет. 
· Если в узком месте (например, в подъезде) собака идёт вам навстречу на поводке, лучше остановиться и пропустить её хозяина. 
· Животные могут распространять такие болезни, как бешенство, лишай, чума, тиф и др. 
ИНСТРУКЦИЯ № 7
Профилактика опасных ситуаций
во дворе, на улицах, дома и в общественных местах
· Проводя время во дворе, держитесь подальше от компаний подростков, которые старше вас, находятся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, играют в азартные игры и т.п. 
· Никогда не садитесь в машину, мотоцикл и т.п. с незнакомыми людьми. 
· Не носите с собой ценности, деньги (без особой на то необходимости). 
· Не лазайте по подвалам, чердакам, крышам. 
· Гуляя на улице, старайтесь держаться поближе к своему дому, находиться в знакомой компании. Последнее условие обязательно, если вы уходите далеко от дома, особенно в чужой район на танцы (дискотеку), рынок, в магазин, на концерт и т.п. При этом важно, чтобы взрослые знали, где вы находитесь. 
· Призыв о помощи – это не свидетельство трусости, а необходимое средство самозащиты, иногда – спасение. 
· Если вы попали в западню – нападающих больше, они явно сильнее, поблизости нет никого, кто мог бы прийти на помощь, то лучше отдайте деньги или вещь, которую они требуют. Помните, что ваша жизнь и здоровье дороже всего. 
· Если вас начинают преследовать, идите (бегите) туда, где много людей, больше света (ночью) и т.д. 
· Никогда не играйте в азартные игры, особенно на деньги со старшими ребятами или взрослыми, вообще с незнакомыми людьми. 
· В целях личной безопасности необходимо: 
· стараться не оставаться в одиночестве, особенно на улице, пути в школу и обратно, с места досуга; 
· никогда не заговаривать с незнакомыми, а тем более в чем-то подозрительными людьми; 
· не садиться в чужие машины, не ездить с незнакомыми людьми; 
· всегда ставить в известность родственников о том, куда и когда вы направляетесь, у кого, сколько и где собираетесь быть, когда и каким путем собираетесь возвращаться (если есть возможность, сообщите номер телефона, иные координаты, по которым вас можно найти). 
ИНСТРУКЦИЯ № 8
Правила безопасности при обнаружении
неизвестных пакетов и других вещей
· Заметив оставленный в транспорте, подъезде дома и т.п. пакет (сумку, коробку и др.), ни в коем случае не трогайте его: возможно, в нем находится взрывное устройство. 
· Сообщите о своей находке взрослым или в отделение полиции. 
· Если вы заметили пакет, сумку, коробку в городском транспорте, сообщите об этом водителю. 
· Если вы все-таки оказались невольным свидетелем террористического акта, не теряйте самообладания. Постарайтесь запомнить людей, убегавших с места события, возможно, это и есть преступники. 
· Постарайтесь оказать посильную помощь пострадавшим от взрыва или от выстрелов до прибытия машин скорой помощи. Передайте свои сведения сотрудникам спецслужб, прибывшим на место происшествия. 
· Опасайтесь взрыва: кислородных баллонов, сосудов под давлением, пустых бочек из-под бензина и растворителей, газовоздушных смесей. 
· Обнаружив подозрительный предмет, похожий на снаряд, мину, гранату, не приближайтесь к нему и не бросайте камни: снаряд может взорваться. Место расположения подозрительного предмета оградите и сообщите о находке взрослым или в полицию. 
· Если вам не угрожает опасность, дождитесь прибытия сотрудников специальных служб. 
ИНСТРУКЦИЯ № 9
Техника безопасности при угрозе терроризма
· Постоянно проявляйте бдительность, держите окружающую обстановку под контролем. В случае возникновения подозрительной ситуации: неадекватное поведение отдельных граждан, подозрительный предмет, прямая угроза – незамедлительно сообщите об этом родителям, учителям, сотрудникам правоохранительных органов. 
· Никогда не берите в руки, не открывайте, не разворачивайте подозрительные бесхозные сумки, пакеты, кейсы, чемоданы, портфели. Не наносите по ним удары. 
· Не пользуйтесь радиоприборами вблизи подозрительного предмета. 
· Не предпринимайте попытку самостоятельно обезвредить подозрительный предмет или доставить его в отделение полиции. 
· Не пытайтесь проникнуть на оцепленную, огражденную, охраняемую зону. 
· Постарайтесь быстро покинуть опасную зону, вывести из нее сверстников. 
· В случае проведения операции специальными службами с применением огнестрельного оружия быстро лягте на землю, укройтесь за забором, стеной здания, деревом, бордюром. 
· Если у вас есть информация о готовящемся террористическом акте, незамедлительно сообщите об этом родителям, учителям, в полицию, спасателям. 
· Если у вас в руках оказался фотоаппарат, кино- и видеокамера, постарайтесь зафиксировать на пленке максимально возможное количество информации. 
· В случае возникновения террористического акта незамедлительно окажите доврачебную помощь пострадавшим, вызовите скорую помощь, полицию, спасателей. 

Действия обучающегося школы в случае вооруженного нападения
		Если вы услышали звук выстрела / взрыв, увидели вооруженного человека, услышали сообщение по громкоговорящей связи, получили информацию от сотрудника охраны / педагога / сотрудника школы о человеке или группе людей, вооруженных огнестрельным оружием, вы должны следовать следующим правилам: 
· Не паниковать! Действовать по указанию педагога. 
· Скрыться в классе или любом ином помещении. 
· Запереть класс на ключ изнутри (если помещение без замка – забаррикадировать дверь мебелью: парты, стулья). 
· Отойти дальше от входной двери и окон. При наличии в классе дополнительных помещений необходимо изолироваться в них. Не пытаться самостоятельно эвакуироваться, в том числе через окно. 
· Все гаджеты перевести на беззвучный режим, вибросигнал отключить. 
· Позвонить по телефону 112 и сообщить о нападении. 
· Отключить все возможные источники шума и освещение. 
· В случае штурма лечь под парты, прикрыть голову руками и использовать парты как щит. 
· Ждать помощи, она обязательно придет.

ИНСТРУКЦИЯ №10
Правила поведения, когда ты один дома
· Открывать дверь можно только хорошо знакомому человеку. 
· Не оставляй ключ от квартиры в «надежном месте» 
· Не вешай ключ на шнурке себе на шею. 
· Если ты потерял ключ – немедленно сообщи об этом родителям. 
Правила общения по телефону 
· Не вступай в разговоры с незнакомыми людьми, ничего не объясняй, сразу клади трубку. 
· Не называй адреса или номера твоей квартиры, не говори о том, что ты дома один. 
· Никогда не называй незнакомым людям номера своего телефона или близких тебе людей. 
· Желательно вообще не отвечать на входящие звонки с незнакомых номеров. 
Проводя дома одни большую часть времени, школьники должны помнить о правилах пожарной безопасности:
· Выходя из квартиры, выключи электроприборы. Проверь, закрыты ли конфорки газовой плиты.
· Не суши вещи над плитой, они могут загореться.
· Не играй со спичками, зажигалками, фейерверками, свечами, бенгальскими огнями и аэрозольными баллончиками.
· Если в квартире пахнет газом, не включай свет и не зажигай спички, а немедленно вызови газовую службу с мобильного телефона по номеру 104. Домашним телефоном пользоваться нельзя. Проветри комнату.
· Газовые трубы не турник, не виси на них.
· Не дотрагивайся до электроприборов мокрыми руками и не пользуйся ими в ванной комнате.
· Не накрывай светильники бумагой и тканью.
· Не пользуйся электроприборами и розетками, которые искрят.

ИНСТРУКЦИЯ №11
Правила поведения при угрозе атаки 
беспилотных летательных аппаратов
В настоящее время свободные полеты беспилотных летательных аппаратов (далее - БПЛА) находятся под запретом, поэтому появление в небе летального аппарата, скорее всего, носит незаконный характер и представляет угрозу для вашей жизни. Поэтому необходимо знать, как действовать в этой ситуации. 
Что делать, если появление БПЛА застало вас на улице?
Если вы увидели БПЛА, необходимо оперативно провести анализ места, где вы находитесь и найти безопасное укрытие – какое-нибудь капитальное строение или подвал. Если нет построек, спрятаться за деревьями.
Затем нужно позвонить по телефону 112 (единый номер службы спасения) и сообщить о появлении БПЛА. При этом необходимо помнить, что нельзя пользоваться мобильной связью в непосредственной близости от БПЛА!
При разговоре с дежурным службы спасения постарайтесь предоставить максимально полную и точную информацию о местоположении и времени обнаружения БПЛА. Если аппарат не один, то посчитайте, сколько их, сообщите, летят ли они вместе или каждый в своем направлении.
После сообщения в службу спасения дождитесь прибытия сотрудников специальных служб и предоставьте им всю имеющуюся у вас информацию.
Если вы сделали фотографии или видеозаписи БПЛА, передайте их прибывшим сотрудникам. Но ни в коем случае не распространяйте видео- и фотоматериалы в социальных сетях, в Интернете или других источниках – это может помочь террористам выполнить корректировку и повторить атаку.
Что делать, если атака БПЛА застала вас дома?
Ни в коем случае не подходите к окнам. Это чревато осколочными ранениями и угрозой для жизни. Наиболее безопасным местом в квартире или частном доме будет ванная комната, коридор, кладовая либо подвал. Главное, чтобы помещение было без окон и с несущими стенами. В этом помещении нужно сесть на пол и закрыть руками голову.
Что делать, если БПЛА залетел в квартиру или на садовый участок?
Если БПЛА залетел в квартиру или на садовый (дачный) участок, ни в коем случае нельзя его трогать. Прежде всего, нужно выйти из квартиры или покинуть участок. Если с вами находятся маленькие дети, нужно взять их за руку и не отпускать от себя до тех пор, пока не покинете опасную территорию. Затем нужно позвонить по номеру 112 и сообщить о БПЛА.
Что делать, если к вам пришли представители специальных служб и требуют покинуть квартиру из-за атаки БПЛА? 
У прибывших сотрудников следует проверить наличие специальных удостоверений, а в случае появления сомнений позвонить в дежурную часть полиции или МЧС. Если сомнений в отношении сотрудников специальных служб нет, следует быстро и четко выполнять их указания.
Если делать, если при угрозе атаки БПЛА вы находитесь в транспорте? 
Во-первых, вам нужно выйти из транспортного средства: личного автомобиля, автобуса, троллейбуса, маршрутного такси и пр. Затем нужно обеспечить собственную безопасность, необходимо спрятаться в помещении или укрыться за деревьями. Не пытайтесь спрятаться под транспортным средством, вы можете привлечь к себе внимание оператора БПЛА.
По возможности отойдите как можно дальше от опасной зоны. 
Во избежание жертв, оповестите о сложившейся ситуации людей, которые находятся недалеко от вас.
Чего категорически нельзя делать при обнаружении БПЛА?
· Не стойте в прямой видимости БПЛА. Найдите укрытие или отойдите подальше в сторону.
· Не пытайтесь самостоятельно сбить или повредить беспилотник. Нельзя использовать какие-либо подручные предметы (камни, палки и др.) или иные средства поражения для попыток сбить БПЛА. Во-первых, это может быть опасно, во-вторых, при попадании в кого-то или в какой-то значимый объект такие действия могут повлечь за собой юридическую ответственность.
· В непосредственной близости от БПЛА запрещается пользоваться радиоаппаратурой (рациями), мобильными телефонами, устройствами GPS или другими электронными приборами. Это может повлиять на работу беспилотника и привести к непредсказуемым последствиям.
· Нельзя трогать осколки БПЛА. Это может быть опасно для жизни.
ИНСТРУКЦИЯ №12
О комендантском часе для несовершеннолетних
1. С 2009 года в России официально действует комендантский час для детей в возрасте до 18 лет. Комендантский час – это законодательная мера, направленная на защиту детей и запрещающая им находиться на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых в ночное время суток.
2. Время пребывания детей и подростков в общественных местах в ночное время определено:
· Семейным Кодексом РФ, 
· Конституцией РФ,  
· Федеральным законом № 124 от 24.07.1998 г. «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», статья 14.1 «О мерах по содействию психическому, нравственному, физическому и духовному развитию детей»,
· ФЗ № 71 от 28.04.2009 г. «О внесении изменений в ФЗ №124». 
3. Дети и подростки от 7-ми и до 18-ти лет после 22:00 часов должны находиться дома в присутствии взрослых людей, либо вне дома – в сопровождении взрослых.
4. В летний период комендантский час для несовершеннолетних сокращается на 1 час: 
с 1 сентября по 31 мая – с 22:00 до 06:00 час.
с 1 июня по 31 августа – с 23:00 до 06:00 час.
5. Принятие законодательных актов призвано обеспечить защиту детей и подростков от различных негативных факторов, которые влияют на их развитие, предупредить совершение преступлений и противоправных действий, в которых объектом преступных посягательств являются несовершеннолетние граждане.
6. В ночное время детям нельзя одним находиться не только на улице, но и в общественных местах, которыми считаются:
· улицы, парки, скверы, пляжи, кладбища;
· детские и спортивные площадки, стадионы;
· дворы, подъезды;
· вокзалы, остановки, аэропорты, общественный транспорт;
· бары, рестораны, кафе и другие места, где продают алкоголь.
7. Ответственность за нарушение несовершеннолетними комендантского часа несут родители или законные представители по ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ (неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями или законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних). 
8. В случае неоднократных фактов выявления несовершеннолетних в ночное время без сопровождения родителей дети могут быть поставлены на профилактический учет.
9. Контроль за соблюдением детьми и их родителями режима комендантского часа осуществляют правоохранительные органы, органы опеки, иные ведомства.
ИНСТРУКЦИЯ №13
О профилактике мошенничества
Не добавлять незнакомых взрослых в друзья
Первое, чему мы учим детей: никогда не говори на улице с незнакомцами. Это же правило действует и в Интернете. Только здесь притворяться другим человеком гораздо проще, чем в реальной жизни. Часто мошенники заводят в социальных сетях странички «сверстников», добавляются в друзья и вступают в переписку с детьми. Ребёнок думает, что общается с симпатичной девочкой, и может рассказать, какой у него компьютер и сколько их вообще, когда родители приходят с работы и многое другое. Объясните, что за фотографией на аватарке может скрываться мошенник, и, если он узнает, когда родителей не будет дома, из квартиры могут пропасть ценные вещи или произойти другие неприятности.
Не сообщать личную информацию
Никогда и ни при каких обстоятельствах не сообщать информацию личного характера. Расскажите, что такое персональные данные: Ф.И.О., дата рождения, домашний адрес, номер телефона, банковская карточка, пароли. Объясните, что не стоит никому сообщать эту информацию в переписках, комментариях, онлайн-играх. Предупредите, что, если в сети у него кто-то попросит номер телефона или адрес, сначала нужно ответить: «Спрошу разрешения у родителей». Обычно после этого мошенники исчезают.
Не скачивать программы с сомнительных сайтов
Попросите ребёнка использовать для загрузки приложений только Google Play или App Store. Объясните, что, скачав программу с первого попавшегося ресурса, можно легко поймать вирус, из-за которого не только сломается техника, но и окажутся у злоумышленников номера банковских карт родителей.
Основное правило безопасности, которое должны выучить дети: в любой непонятной ситуации нужно посоветоваться с взрослым, которому ребёнок доверяет.
Не переходить по подозрительным ссылкам
Нельзя нажимать на подозрительные ссылки, которые приходят по электронной почте или в сообщениях. Например: «Посмотри, что здесь о тебе говорят», «Ты стал обладателем нового iPhone – переходи по ссылке, чтобы забрать его». Ребёнку лучше знать, что такие сообщения отправляют мошенники и при переходе по ссылке на компьютер или смартфон попадёт опасный вирус.
Ничего не оплачивать в Интернете
В мобильных приложениях и играх есть платный контент. При этом нужно помнить, что все платежи в Интернете нужно согласовывать со взрослыми. Оплачивать покупки и переводить куда-либо деньги можно только с разрешения родителей.
Не ставить геометки под фото
По ним злоумышленники легко узнают, где живёт и учится ребёнок. Не страшно проставить геометку на фотографии, например со школьной экскурсии. Но рассказывать о каждом своём перемещении и особенно указывать домашний адрес или номер своей школы в соцсетях не стоит.
Не верить в быстрый и лёгкий заработок
Этот совет больше касается подростков. Стремление найти подработку и самому заработать деньги на новый телефон – это похвально. Но дети в поисках заработка могут быть очень наивны. Предупредите их, что порядочный работодатель не будет просить перевести деньги перед оформлением на работу. И ещё  - что нельзя верить предложениям заработать сразу много денег, практически ничего не делая. А ещё лучше – просто помогите ребёнку в поисках заработка.
Не доверять сообщениям о крупном выигрыше
Неожиданное сообщение о крупном выигрыше, который якобы можно получить после оплаты комиссии, тоже должно вызывать подозрение. Дети участвуют в конкурсах в социальных сетях, и такие «приятные» новости могут сбить их с толку.
Перепроверять сообщения о помощи от друзей и родственников
Иногда мошенники взламывают аккаунты в соцсетях и рассылают всем друзьям сообщения с просьбой перевести деньги. Детям не стоит торопиться с помощью, а связаться по телефону с человеком, со странички которого пришло сообщение, чтобы самому узнать, нужны другу деньги или нет. Или посоветоваться с родителями.
Не верить всему, что пишут в сообщениях
Каждый из нас хотя бы раз получал сообщение примерно такого содержания: «Пополнял счёт и ошибся номером, верните, пожалуйста, деньги». Скорее всего, это тоже мошенники, попав в под влияние которых вы подарите свои деньги чужому человеку. В такой ситуации тоже необходимо обращаться к взрослым за советом.

ИНСТРУКЦИЯ №14
Правила безопасного поведения при посещении массовых мероприятий
Необходимо помнить, что участие в любом массовом мероприятии сопряжено с повышенной опасностью. Человек, находящийся в толпе, подвергается опасности из-за:
· возможности возникновения давки;
· возможного проявления агрессии со стороны участников мероприятия (футбольных фанатов, хулиганов, участников митинга);
· возможности столкновения с сотрудниками органов правопорядка (при участии в акциях протеста).
Парады, шествия, концерты, фестивали, соревнования – это массовые мероприятия, при посещении которых следует придерживаться определенных правил личной безопасности.
· Обязательно сообщи родителям, если собрался пойти на какое-либо мероприятие.
· Соблюдай общественный порядок. 
· Не создавай помехи передвижению участников мероприятия и транспортных средств, не забирайся на ограждения, парапеты, осветительные устройства, площадки для телевизионных съемок, деревья, крыши, несущие конструкции и другие сооружения, не предназначенные для размещения на них людей.
· Не иди против направления толпы, постарайся не приближаться к витринам, решёткам, столбам.
· Не повреждай оборудование, элементы оформления сооружений и зелёные насаждения.
· Будь осторожен во время фейерверков и салютов. Постарайся держаться подальше от непосредственного центра фейерверка.
· Веди себя уважительно по отношению к другим людям, а также к сотрудникам полиции, ответственным за поддержание общественного порядка.
· Распущенные волосы соберите в пучок, а лучше спрячьте под головной убор. Застегните молнии и пуговицы на верхней одежде, закройте все карманы. Шнурки от обуви туго затяните, а их свободные концы заправьте в ботинки.
· Всегда необходимо надевать головной убор. Зимой шапка спасѐт от переохлаждения, а летом кепка не даст получить солнечный удар.
· На одежде не должно быть надписей и рисунков двоякой трактовки, особенно тех, которые можно расценить как оскорбительные. Это проявит тебя как вежливого человека и снизит шансы стать мишенью агрессии.
· Будь внимателен к личным вещам.
· Если ты пришел на мероприятие с родителями и потерял их из виду, не паникуй, а сосредоточься и постарайся встать в сторону, чтобы они тебя нашли. Можно обратиться за помощью к представителям официальных структур – сотрудникам полиции, МЧС, военным или организаторам мероприятия.
· Если отправляешься на мероприятие с друзьями, то обязательно договоритесь, где будете встречаться, если нечаянно разминетесь.
· При возникновении беспорядка постарайся побыстрее покинуть центр конфликта.
· Заранее изучите пути возможной эвакуации, расположение медицинских пунктов и полицейских постов. Запомните места расположения легко преодолимых заборов, лестниц, дворов, окон, запасных выходов.
· Если придется столкнуться с теснотой проходов в месте проведения массового мероприятия или зрелища, нарушениями правил пожарной безопасности и общественного порядка, лучше отказаться от посещения такого мероприятия.
· Если ты попал в толпу, осмотрись, не паникуй. Подумай, что можно сделать, как выбраться. Не иди против направления движения толпы, избегайте ее центра и краев, постарайтесь не приближаться к витринам, решеткам, фонарным столбам и т.д. Уклоняйся от всего неподвижного на пути (вас могут раздавить), не цепляйся ни за что руками (их могут сломать). Руки надо держать свободно, согнув в локтях и прижав к телу. Нельзя держать руки в карманах. Старайся устоять на ногах, не стесняйтесь хвататься за людей, находящихся рядом это вопрос вашей безопасности. Упав на землю, свернись клубком на боку, прикрой голову руками. При малейшей возможности старайся вновь подняться на ноги.
· Если нет непосредственной опасности для жизни (пожара, обрушения конструкций здания), постарайся оказаться в том месте, где плотность толпы наименьшая. Дождись, когда основная масса людей покинет помещение, и уходи сам. Следуя этому совету, ни в коем случае не пытайся идти против или поперек направления движения массы людей. Пересекать толпу нужно по диагонали, двигаясь как бы вместе со всеми и при этом смещаясь в нужном направлении.
· Никогда не наклоняйся, чтобы подобрать упавшие предметы, даже если это документы, ценные вещи или кошелек с деньгами.
ИНСТРУКЦИЯ № 15
Профилактика вредных привычек
Курение
Это одна из самых распространенных вредных привычек. Курильщики вдыхают в легкие продукты горения и насыщают организм целым набором ядовитых веществ. Вместе с тем все эти вредные вещества вдыхают окружающие люди, нанося такой же вред своему здоровью, как и курильщики.
	Влияние курения на здоровье человека:
· портится структура ногтей и волос, меняется цвет кожи;
· желтеют и слабеют зубы, появляется неприятный запах изо рта;
· нарушается кислородный обмен в организме и как следствие замедляется очистка крови;
· повышается артериальное давление;
· нарушается защита дыхательных путей, в результате чего курильщики более подвержены заболеваниям горла, бронхов и легких;
· сосуды курильщика становятся хрупкими и неэластичными, поэтому увеличивается вероятность возникновения инсультов, инфарктов, стенокардии и других заболеваний сердечно-сосудистой системы;
· вероятно гниение органов желудочно-кишечного тракта, повышается риск возникновения язвы желудка;
· курение способствует развитию онкологических заболеваний.
Алкоголизм 
Давно уже вышел из понятия вредная привычка, сейчас общепринято считать, что алкоголизм – это болезнь. При алкоголизме организм человека разрушается не только на физиологическом уровне, но и на уровне психики – идет необратимая деградации личности. Лечение алкоголизма очень сложный процесс, который требует участия врачей различных специализаций, в том числе психиатров и психологов.
В результате действия алкоголя на организм:
· основной «удар» алкогольных напитков приходится на головной мозг, потому что алкоголь приводит к разрушению коры головного мозга и отмиранию целых его участков;
· нарушается работа нервной системы, ухудшается память и внимание, возникают проблемам умственного развития, мышления, психики, что очень часто приводит к полной деградации личности;
· алкоголь неминуемо приводит к заболеваниям сердечно сосудистой системы, т.к. разрушает эритроциты (клетки крови), которые перестают правильно выполнять свои функции;
· нарушается деятельность печени, которая несет в организме главную очистительную функцию;
· нарушается работа органов пищеварения, что приводит к тяжелым заболеваниям пищевода, желудка, поджелудочной железы;
· нарушается регуляция уровня сахара в крови и, как следствие, появляется сахарный диабет;
· разрушается иммунная система организма; 
· жизнь человека сокращается на 10-15 лет.
Наркомания
Самым страшным проявлением наркомании является детская и подростковая наркомания. У детей и подростков зависимость от наркотических веществ возникает намного быстрее, чем у взрослых, а разрушительное действие выражается намного сильнее. У подростков, которые употребляют наркотики, возникает слабоумие, а риск психических заболеваний возрастает в несколько раз. При этом моральная деградация и разрушение личности происходит намного быстрее, чем у взрослых. Воздействие наркотических препаратов значительно замедляют физическое развитие организма подростка, поэтому подростки-наркоманы явно отстают от своих сверстников по физическому развитию, в том числе, по росту и весу.
Влияние наркотиков на здоровье человека:
· самое разрушительное влияние наркотических препаратов сказывается на сердечно-сосудистой системе: любой из них приводит к износу сердца. Если наркоман не скончается от пневмонии или передозировки, то спустя 3-4 года его сердце будет напоминать сердце восьмидесятилетнего старика. Неминуемый результат – сердечная недостаточность, которая в дальнейшем приводит к смерти;
· наркотики оказывают очень пагубное влияние на легкие: при курении наркотических веществ в легкие курильщика попадает в 4 раза больше различных смол и сажи, чем при курении обычных сигарет. Появляется высокий риск заболевания раком легких. Нарушение процесса дыхания приводит к кислородному голоданию всех органов. Передозировка вызывает паралич дыхательного центра, в результате чего наступает смерть из-за остановки дыхания;
· любые наркотические препараты вызывают у человека зависимость, и именно этот фактор губительно влияет на его психику: у человека возникают различные психозы, изменения характера, снижаются умственные способности, наблюдается моральная деградация и полный распад личности. Употребление наркотиков приводит к такому тяжелому заболеванию, как шизофрения;
· у всех наркоманов сильно снижается иммунитет. Именно из-за этого такое заболевание как пневмония (воспаление легких), стоит на втором месте среди причин смерти наркоманов. Вредное влияние наркотических веществ отражается на обмене кальция в организме. Кости у наркоманов начинают истончаться и становятся хрупкими. В первую очередь страдают зубы, достаточно 3-4 лет регулярного употребления наркотиков, чтобы полностью лишиться их;
· в результате приема наркотиков пропадает аппетит, затрудняются процессы переваривания пищи, нарушаются моторные функции кишечника, которые вызывают либо болезненные спазмы в животе, либо хронический запор;
· развивается цирроз печени;
· употребление наркотических препаратов влияет на наследственность, что может вызвать необратимые изменения в человеческих хромосомах, навсегда обрекая свою жертву рождать мутантов;
· дети родителей-наркоманов в 3-4 раза чаще становятся наркоманами в подростковом возрасте.
Ответственность за курение и употребление алкогольной продукции
В соответствии с законодательством Российской Федерации, несовершеннолетним считается лицо в возрасте до 18 лет. Кроме прав, несовершеннолетние имеют обязанности, которые они должны соблюдать. В случае невыполнения ими обязанностей, ответственность за их действия несут родители (или законные представители). 
К административной ответственности несовершеннолетние могут быть привлечены с 16 лет (ст.2.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях - КоАП РФ). 
Так согласно ст. 20.22. КоАП РФ, нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосожержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ, влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от 1500 до 2000 рублей. 
Согласно ст.20.21 КоАП РФ появление в общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, влечет наложение административного штрафа в размере от 500 до 1500 рублей или административный арест до 15 суток. 
Также согласно действующему законодательству запрещено курение в общественных местах. Запрет касается всех граждан независимо от возраста. 
Перечень общественных мест определен ст. 12 Федерального закона, в него входят:
1) территории и помещения образовательных организаций, учреждений культуры и спорта, учреждения органов по делам молодежи;
2) территории и помещения, предназначенные для оказания медицинских, реабилитационных и санаторно-курортных услуг;
3) поезда дальнего следования, суда, находящиеся в дальнем плавании;
4) воздушные суда, все виды общественного транспорта (транспорта общего пользования) городского и пригородного сообщения (в том числе на судах при перевозках пассажиров по внутригородским и пригородным маршрутам), места на открытом воздухе на расстоянии менее чем 15 метров от входов в помещения железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских портов, речных портов, станций метрополитенов, а также на станциях метрополитенов, в помещениях железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских портов, речных портов, предназначенных для оказания услуг по перевозкам пассажиров;
5) помещения, предназначенные для предоставления жилищных услуг, гостиничных услуг, услуг по временному размещению и (или) обеспечению временного проживания;
6) помещения, предназначенные для предоставления бытовых услуг, услуг торговли, помещения рынков, нестационарных торговых объектов;
7) помещения социальных служб;
8) помещения, занятые органами государственной власти, органами местного самоуправления;
9) рабочие места и рабочие зоны, организованные в помещениях;
10) лифты и помещения общего пользования многоквартирных домов, помещения, составляющие общее имущество собственников комнат в коммунальных квартирах;
11) детские площадки и границы территорий, занятые пляжами;
12) пассажирские платформы, используемые для посадки в поезда, высадки из поездов пассажиров при их перевозках в пригородном сообщении;
13) автозаправочные станции;
14) помещения общественного питания.
Запрет курения установлен Федеральным Законом «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака» №15-ФЗ от 23.02.2013 г., а размеры штрафов предусмотрены статями 6.23-6.25 КоАП РФ. В случае вовлечения несовершеннолетнего в процесс потребления табака, влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 1000 до 2000 рублей. Те же действия, совершенные родителями или иными законными представителями несовершеннолетнего, влекут наложение на них административного штрафа в размере от 2000 до 3000 рублей. 
Нарушение установленного запрета курения табака на отдельных территориях, в помещениях и на объектах, влечет наложение административного штрафа на граждан от 500 до 1000 рублей, на детских площадках – в размере от 2000 до 3000 рублей. 
Статьей 23.2 КоАП РФ рассмотрение дел об административных правонарушениях несовершеннолетних отнесено к компетенции комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
За совершение правонарушения, в том числе до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность, несовершеннолетнего могут поставить на профилактический учет. Постановка на профилактический учет влечет несколько неприятных последствий:
· данные о постановке на учет отправляются в образовательное заведение, где учится несовершеннолетний;
· подростки, состоящие на учете, первыми попадают под подозрение в случае каких-либо происшествий в образовательном учреждении.
Кроме того, за опасное увлечение можно поплатиться здоровьем.
ИНСТРУКЦИЯ №16
Профилактика правонарушений и преступлений, 
совершенных несовершеннолетними

К правонарушениям относятся:
· нарушение установленного федеральным законом запрета курения табака (ст.6.24 КоАП РФ);
· мелкое хищение (ст.7.27 КоАП РФ);
· нарушение Правил дорожного движения пешеходом или иным лицом, участвующим в процессе дорожного движения (ст.12.29 КоАП РФ);
· мелкое хулиганство (ст.20.1 КоАП РФ);
· нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ (ст.20.22 КоАП РФ).
В соответствии с ч.1 ст.2.3 Кодекса об административных правонарушениях РФ (КоАП РФ), административной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения правонарушения 16 лет. Ответственность за административное правонарушение, совершенное несовершеннолетними в возрасте от 14 до 16 лет, несут родители. 
Несовершеннолетними согласно ст. 87 УК РФ признаются лица, которые на момент совершения преступления достигли 14 лет, но не достигли 18 лет.
Уголовная ответственность в России в полном объёме наступает с 16 лет. За противоправные действия несовершеннолетних в возрасте до 16 лет ответственность несут их родители (законные представители). Но есть преступления, за которые к ответственности могут привлечь с 14 лет. Их можно разделить на несколько групп:
1. Связанные с физическим насилием или его угрозой – убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью, похищение, изнасилование, насильственные действия сексуального характера.
2. Связанные с завладением чужим имуществом - кража, грабеж, разбой, вымогательство, неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения, хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ.
3. Связанные с уничтожением или повреждением имущества - умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах, террористический акт, вандализм, приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения.
4. Иные - похищение человека, захват заложника, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, хулиганство при отягчающих обстоятельствах.
Наиболее распространенные среди подростков и молодежи преступления:
Статья 20.1. Мелкое хулиганство
1. Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества. Виды наказаний:
· административный штраф в размере от 500 руб. до 1 тыс. руб., 
· административный арест на срок до 15 суток.
2. 2. Те же действия, сопряженные с неповиновением законному требованию представителя власти либо иного лица, исполняющего обязанности по охране общественного порядка или пресекающего нарушение общественного порядка. Виды наказаний:
· административный штраф в размере от 1 тыс. руб. до 2-х тыс. руб., 
· административный арест на срок до 15 суток.
		Статья 213. Хулиганство
3. [bookmark: Par3376]Хулиганство, то есть грубое нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу. Виды наказаний:
· штраф в размере от 300 тыс. руб. до 500 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 2-х до 3-х лет, 
· обязательные работы на срок до 480 часов, 
· исправительные работы на срок от 1 года до 2-х лет, 
· принудительные работы на срок до 5 лет, 
· лишением свободы на срок до 5 лет.
4. [bookmark: Par3385]То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или организованной группой либо связанное с сопротивлением представителю власти либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка или пресекающему нарушение общественного порядка. Виды наказаний:
· штраф в размере от 500 тыс. руб. до 1 млн. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от 3-х до 4-х лет, 
· принудительные работы на срок до 5 лет, 
· лишением свободы на срок до 7 лет.
[bookmark: Par3388]3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные с применением взрывчатых веществ или взрывных устройств.
		Наказываются лишением свободы на срок от 5 до 8 лет.
[bookmark: Par3392]		Статья 214. Вандализм
1. Вандализм, то есть осквернение зданий или иных сооружений, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах. Виды наказаний:
· штраф в размере до 40 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3-х месяцев, 
· обязательные работы на срок до 360 часов, 
· исправительные работы на срок до 1 года, 
· арест на срок до 3-х месяцев.
2. Те же деяния, совершенные группой лиц. Виды наказаний:
· ограничение свободы на срок до 3-х лет, 
· принудительные работы на срок до 3-х лет, 
· лишение свободы на срок до 3-х лет.
Статья 167. Умышленные уничтожение или повреждение имущества.
1. Умышленные уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба. Виды наказаний:
· штраф в размере до 40 тыс. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3-х месяцев, 
· обязательные работы на срок до 360 часов, 
· исправительные работы на срок до 1 года, 
· принудительные работы на срок до 2-х лет,
· арест на срок до 3-х месяцев,
· лишение свободы на срок до 2-х лет.
2. Те же деяния, совершенные из хулиганских побуждений, путем поджога, взрыва или иным общеопасным способом либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия. Виды наказаний:
· принудительные работы на срок до 5 лет,
· лишение свободы на срок до 5 лет.
Статья 212. Массовые беспорядки 
[bookmark: Par3346]1. Организация массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества, применением оружия, взрывных устройств, взрывчатых, отравляющих либо иных веществ и предметов, представляющих опасность для окружающих, а также оказанием вооруженного сопротивления представителю власти. Виды наказаний:
· лишение свободы на срок от 8 до 15 лет.
[bookmark: Par3353]2. Участие в массовых беспорядках, предусмотренных частью первой настоящей статьи. Виды наказаний:
· лишение свободы на срок от 3-х до 8 лет.
3. Призывы к массовым беспорядкам, предусмотренным частью первой настоящей статьи, или к участию в них, а равно призывы к насилию над гражданами. Виды наказаний:
· ограничение свободы на срок до 2-х лет,
· принудительные работы на срок до 2-х лет,
· лишение свободы на срок до 2-х лет.
[bookmark: Par3358]4. Прохождение лицом обучения, заведомо для обучающегося проводимого в целях организации массовых беспорядков либо участия в них, в том числе приобретение знаний, практических умений и навыков в ходе занятий по физической и психологической подготовке, при изучении способов организации массовых беспорядков, правил обращения с оружием, взрывными устройствами, взрывчатыми, отравляющими, а также иными веществами и предметами, представляющими опасность для окружающих. Виды наказаний:
· лишение свободы на срок от 5 до 10 лет со штрафом в размере до 500 тыс. руб. либо в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3-х лет либо без такового.
